

学生食物卡喉 校长60秒救回

西海岸奋进路初级中学校长邢云飞用海姆立克急救法“抢”回一条生命



邢云飞 本人供图

4月16日中午11时57分,青岛西海岸新区奋进路初级中学餐厅内的一声惊叫打破了往日的宁静。一名学生在用餐时不慎被食物卡住喉咙,瞬间面色憋得通红,不断用手锤击自己的前胸。在这千钧一发之际,该校校长邢云飞果断出手,对学生实施了海姆立克急救法,成功挽救了学生的生命。

急救过程仅用时60秒

据现场老师回忆,当时情况极为紧急,学生已经无法呼吸。记者通过当时的监控画面看到,从发现险情到成功施救,整个过程仅用时60秒左右。画面中,只见当时正在餐厅陪餐的邢云飞迅速来到这名学生身边,从背后环抱他实施了海姆立克急救法。在多次对这名学生的腹部进行有力的按压后,卡在喉咙里的食物被成功排出,这名学生的脸色也逐渐恢复了正常。这场发生在餐厅里的救援行动,被在场师生誉为“教科书式”的急救。

“当时我看那名学生已经窒息翻白眼了,心里非常着急,根本没考虑这么多,一心只想救人。”事后,邢云飞告诉记者,自己原先是一名生物学科的老师,平日里也参加过一些应急救护培训,掌握了一定的急救知识,加之自己的专业知识储备,所以还是比较有底气的。但因为这是他第一次真正遇到这种突发情况,所以事后还是感到有些后怕,好在这名学生最终平安无事。



邢云飞对食物卡喉学生实施海姆立克急救法(红圈处)。视频截图



奋进路初级中学每年定期对学校师生开展急救知识培训。

事发当天下午,被救学生的家长专程来到学校,为邢云飞送上一面致谢锦旗。面对学生家长的感谢,邢云飞摆摆手说:“不论是作为一名老师还是一名父亲,这都是我应该做的事情。身为一名教育工作者,始终把师生生命安全摆在首位,是我义不容辞的责任。”

学校常态化开展急救培训

这面锦旗不仅是对邢云飞救人行为的认可,更是对整个学校安全应急教育工作的肯定。这场发生在奋进路初级中学的生命教育课,不仅挽救了一名学生的生命,更彰显了学校对于生命的重视。

邢云飞告诉记者,自己深知生命安全的重要性,不仅参加过红十字会应急救护取证培训,还在学校里积极推动急救培训工作。每年,奋进路初级中学都会定期开展急救技能培训,邀请来自西海岸新区红十字会、方舟红十字救援队等单位和机构的救援专业人士,为师生讲授应急救护、消防安全等知识技能。

学校还要求全校师生人人都需掌握基本的心肺复苏和海姆立克急救法等急救技能,这些技能不仅要经过严格训练,还需要通过考核,确保在关键时刻能够迅速准确地采取行动。

在采访中邢云飞告诉记者,“每个生命都值得全力以赴。我们不仅要传授知识,更要教会学生们敬畏生命。”在邢云飞的推动下,西海岸新区奋进路初级中学近年来始终将校园安全作为办学生命线,以“零事故、零隐患”为目标,构建起全方位、多维度的安全管理体系。2024年,该校凭借扎实的安全工作成效,荣获“年度学校安全工作先进集体”称号,成为区域教育系统的标杆。

“下一步,我们将继续深化急救教育,定期开展各类急救培训,不仅限于海姆立克急救法和心肺复苏术,还要引入更多种类的急救知识和技能,如止血包扎、骨折固定等,确保全校师生都能熟练掌握。”邢云飞表示,通过这些措施的实施,将进一步巩固和提升学校的安全教育成果,为师生提供更加安全、健康的学习和生活环境。

救人校长的儿子是早报新闻人物

青岛早报去年7月26日以《青岛的好人也好,还会再来!》为题,报道了青岛小伙邢盛奕捡到价值万元金手镯后拾金不昧,失主相隔1408公里寄来锦旗的新闻。昨天记者在采访中了解到,邢云飞正是邢盛奕的父亲。

2024年7月,邢盛奕在与朋友前往青岛万象城游玩时,在商场门口发

现了一个被遗失的金手镯。邢盛奕捡到金手镯后,在原地等候许久,迟迟不见失主身影,便交给了派出所民警,最终这个金手镯在民警的帮助下物归原主。事后,失主杨女士给邢盛奕打电话,向他表达了谢意,并给他转发红包表示感谢,但被邢盛奕婉言谢绝。后来,杨女士从湖南省湘潭市跨越

1408公里寄来一面印有“拾金不昧,道德楷模”字样的锦旗,对邢盛奕拾金不昧善举表示由衷的感谢。

眼下,邢盛奕正在陕西西安读大学,看到父亲邢云飞在学校餐厅救人的视频后,特意为父亲的英勇行为点赞。“看到爸爸救人的举动,我和妈妈一点都不觉得惊讶,因为他在日常生活中就

全市400名教师学习急救技能

为进一步普及校园应急救护知识,提高教职工的安全意识,掌握自救、互救措施,增强应急处置能力,近日,青岛市教育局联合市红十字会,面向市教育局直属学校举办了4期中小学教师红十字应急救护知识和技能培训班,共约400人参加。

急救讲师由生活中常见安全问题和突发心搏骤停案例引入,利用模拟人和AED设备,重点围绕心肺复苏术医学基础知识、AED使用、气道异物梗阻急救等内容为大家重点讲解与演示,教职工们直观了解和学习了胸外按压的位置、频率、深度以及人工呼吸的正确方法。

据了解,市教育局下一步还将指导各区市教体局联合属地红十字会,开展辖区内各中小学教师红十字应急救护知识和技能培训,逐步实现中小学校应急救护培训全覆盖,为构建“安全校园”、助力“健康青岛”贡献力量。

日前,由青岛市红十字会与各区(市)共同承办的“强化公共安全保障,开展红十字应急救护取证培训7万人,在公共服务窗口、社区医院、中心村卫生室等场所增配AED300台”项目纳入市政府2025年市办实事,目的是进一步拓展“青岛爱心救·5分钟社会救援圈”公益项目覆盖面,着力提升市民群众院前自救互救的能力和水平。

到2025年底,青岛市红十字应急救护取证培训将累计达到21.75万人,累计配置AED3840余台。全市持证红十字救护员人数占总人口的比例为2.1%,达到中国红十字会总会《中国红十字事业发展“十四五”规划(2021—2025年)》提出的“到2025年,全国取得应急救护培训证书人数占总人口比例不少于2%。”的发展目标,AED配置比例达到每10万人37台。据不完全统计,2019年至今,青岛市38名红十字救护员已成功施救30人。

近年来,市红十字会广泛动员发动企事业单位、商会、行业协会积极参与和支持应急救护培训,共同推动应急救护培训进社区、进农村、进学校、进企业、进机关、进家庭“六进”活动,不断拓展红十字救护员的覆盖面,努力营造“人人学急救 急救为人人”的良好社会氛围。

是一个热心肠。今后我也会以他为榜样,多多帮助身边需要帮助的人。”邢盛奕说。

本版撰稿摄影(除署名外) 青岛早报记者 郭念礼



扫码观看相关视频
剪辑 记者 江彩雯